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în Sibiiu. 

Realitate şi vis , s a u f lămândul codrii de 
pâne v i sează . 

(Fragment din memoriile unui tribunist.) 

Altă di e dată dracului I 
Era în diua sfintei muceniţe Minodora. O di îndoit 

fatală pentru mine. Una pentru-că prima mea iubită, cu 
necredinţă, s'a măritat după altul. A doua, pentru-că tot 
în acea di, des de dimineaţa strigóele 'mi-au luat laptele 
dela trei vaci. 

Cu atâta pentru omul născut în zodia pechiului nu 
era destul. Ieşind după prând din curte, ca se me duc la 
redacţiunea Tribunei, me'ntâlnesc cu archiereul Mihu. Pei 
drace, am cugetat în mine, şi ca se nu întînpin în decursul 
dilei alte nenorociri şi mai mari, caut se arunc ceva dela 
mine, dar' cu graba neavènd ce, dau se rup un nastore 
dela gheroc, şi'mi spintec gherocul. 

Norocul meu, că gherocul era încă al croitoriului. 
Şi numi era atâta necaz de paguba croitoriului, cât 

de obrăznicia archiereului Mihu, care odinioră, din depărtare 
de dece paşi, îşi lua pălăria înaintea mea, ear' d'un timp óre-
care, de câte-ori îl întâlnesc, se uită preste umăr la mine. 
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Ajungènd în biroul reidacţiunei Tribunei, nu închid bine 
uşa după mine, când notarul public o deschide, şi'mi pre-
sentează la adresa Institutului tipografic o poliţă despre 
500 fl. spre solvire. 

— N'avem numerar, domnule notar — îi die ! 
— Dacă n'aveţi, protestez poliţa I 
— Pofteşte ş'o protestează, — noi încă destul pro

testăm în Tribuna contra votului de încredere, ce comi
tetul nostru naţional-politic a dat lui Babeş, şi tot înzădarl 

Cu această desluşire notarul public s'a depărtat. 
Dau se'mi fac o ţigare ş'apoi se me apuc de lucru, 

când conducétoriul tipografii, înainte d'ami aprinde ţigarea, 
întră în birou. Eu îl întreb, ce vreiP 

— Nu vreau nimica, domnule director, am venit nu
mai se'ţi comunic, că hârtia, pe care tipărim Tribuna, ni 
s'a gătat, şi celelalte soiuri de hârtie ne lipsesc I 

-— Trimite la librăria Krafft după hârtie. 
— C o cale s'ar putea aduce şi negreală dela Krafft, 

că negreala încă'i pe sfârşit! 
— Se aducă şi negreală ! 
— Ei, da Krafft, când am trimis de ultimadată după 

hârtie, a dis, că de-a fitea nu ne mai dă! 
— Fă dumniata ce'ţi poruncesc. — Servitoriul, pe 

care'l trimiţi, se asigure pe domnul Krafft, că noi, slavă 
Domnului, n'am ajuns pană acolo, ca se nu putem remânea 
şi cu sume mai mari datori, decât costă hârtia şi negreala ! 

Conducétoriul tipografiei se duce, înse cine vine ? Vine 
un ţeran flăcău cu : Bună diua ! 

— Dumniata ce cauţi aici? 
— Bună c]iua domnule! 
— Bunu'i dracul, da nu diua de adii! — Ce vrei? 
— Nu aşa răstit, domnule, că n'am venit se cerşesc! 
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— Vrei se cumperi ceva, sau se abonezi Tribuna? 
— Nici una nici alta, domnule ! Eu am moştenit dela 

tată-mi-o o acţiune d'ale Institutului tipografic, şi am venit 
se'mi plătiţi amăsurat statutelor institutului, cupónele res
tante pe 8 ani a 5 fl.! 

— Se vie tatăl dumnitale, care în cărţile nòstre e 

îndus ca acţionariu! 
— Tată-mi-o e mort, domnule! 
— Noi la morţi nu plătim dividende! 
— La morţi nu plătiţi, la cei vii remâneţi datori — 

me duc la judecătorie! 
— Pofteşte! 
— Şi dacă judecătoria nu'mi face drep, me duc la 

Calicul, şi'i dau acţiunea cu cupóne cu tot, numai se vé 
mai scarmene odată! 

— Afară cu tine! 
— Ba afară cu tine din prăvălia asta, în care mân

caţi oamenilor cinstiţi banii, cu care sar în ajutoriul 
naţiunei ! 

La observarea asta a flăcăului esprimată în ton ame-
ninţătoriu mi-a secat vocea, şi norocul lui, că s'a depărtat 
din birou, pentru-câ altcum trimeteam acasă după altă 
pereche de ismene ! 

Era la şese óre séra. Ca se mai pot lucra ceva nici 
vorbă. Părăsesc biroul redacţiunei, şi me duc în biroul de 
espediţiuni. Numérul Tribunei era ieşit de sub tipariu, şi 
sta pachetat gata spre espedare la postă, dar' marcele 
postale lipsiau. Cassariul institutului se certa c'un rotariu,*) 
care cerea se'i dea o anticipaţiune de salariu a conto pre-
tendjunilor sale pentru 6 dile de serviţii trecute. 

*) Rotariu se numeşte lucrătoriul tipografiei, care ìntórce ròta dela maşina 
de tipariu, şi a cărui muncă se plăteşte Sâmbeta. 
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Eu observând obrăznicia rotariului, am deschis uşa, 
şi punèndu'i mâna'n ceafă, 'i-am dat o anticipaţiune de 
salar pe stradă. Apoi, întorcendu-me cătră cassariu, Tarn 
întrebat: Bine domnule, pentru aceea'ţi remane dumnitale 
Institutul tipografic cu salariul regulat datoriu, ca dumniata 
la şese óre séra se n'ai marcele postale lipite pe fóe? 

— Bine domnule — îmi reflectează cassariul — m'aţi 
angajat aici ca eu se fur marcele de lipsă pentru espe-
darea foii dela postă? 

— Cine'ţi dice se furi? — Se cumperi marcele, şi se 
îngrijeşti ca se se lipească la timp! 

Da pe ce se cumper marcele, domnule? — Pe erori 
de tipariu?! 

— Bine, da bani nu mai sunt în cassă ? 
— Afară de nişte hârtii de valóre nu'i o lăscae! 
— Ei, şi hârtiile de valóre nu le-ai putut lombarda 

la vr'o bancă, ca se'ţi câştigi numerariul necesar pentru 
cumperarea marcelor postale ? — Şti că eşti un prost ! 

— Ba nu, dar' aceea ştiu, că bancari aşa de proşti, 
care se anticipeze ceva pe hârtiile nòstre de valóre, dór' 

nici la banca >Transilvania* nu s'ar afla, afară de caşul, 
dacă dumniata te-ai angaja la conducerea acelei bănci! 

— Fă bine dumnia-ta şi'ţi măsură cuvintele . . . 
— Da, le măsur cu măsura, cu care dumnia-ta ţi-le 

măsuri şi . . . 
— Destuii — Spune'mi ce hârtii de valóre ai în cassă? 
— Am un pachet de conturi presentate de creditorii 

Institutului tipografic spre piatire; trei acţiuni amortisate 
d'ale acelui institut ; un rescont dela loteria cea mică cu 
trei numeri puşi acum 4 ani, în era lui Farkas, în loteria 
din Timişora; o poliţă de asigurare a vieţii Tribunei; ates
tatul de botez alui Adrian Căşolţan; şepte timbre pentru 
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cuitănţii a i crucer; singhilia de preot a lui Simion Popescu; 
atestatele de moralitate politică ale lui Slavici; o şatulă 
dela ochelarii lui Cristea ; un nastore dela pantalonii lui ... 

— Destul! . . . 
Alt muritor, de disperaţiune, 'şi-ar fi sărit din pele, 

şi lăsându'şi pelea între celelalte hârtii de valóre ar fi 
luat lumea'n cap. Eu înse am dat cassariului Institutului 
tipografic a conto salariului meu neridicat de trei luni, 
din lipsa de numerariu, banii receruţi pentru espedarea nu-
mèrului Tribunei, în care scrisesem un articol nimicitoriu 
contra lui Babeş. — 'Mi-am luat apoi obicinuitul exemplar 
gratuit al Tribunei, si părăsind localul Institutului tipografic, 
am plecat la preumblare cătră Arini, ca se me recreez niţăl. 

Dar' vai de recrearea, ce am aflat preumblându-me. 
Dela localul redacţiunei Tribunei pană la aşa numita >Stea* 
din promenada Arinilor, n'am întâlnit decât creditori d'ai 
Institutului tipografic, apoi pe metropolitul Miron, pe Candrea> 
Lucuta, Cosma, Voilean, Hannia etc., tot oameni, pe care 
trebuia se'i salut cu pumnul în ceafă, şi salutandu'i rînza 
se mi se întorcă dea cracii'n sus. 

M'am întors iute dela preumblare acasă. Cina era 
tocma gata. Nevésta 'mi-a pus pe masă mămăligă cu 
lapte. Eu îmi pun mămăligă'n farfurie, dau se'mi pun apoi 
din un blid mare lapte preste mămăligă, laptele înse, în
dată ce 'mi-au cădut ochii pe el, s'a sărbedit. 

Atâta catran au fost produs întîmplările dilei în mine, 
încât de vederea ochilor mei s'a sărbedit şi laptele de nu 
l'am putut mânca. 

M'am necăjit şi mai tare, şi m'am culcat nemâncat. 
Unica mea mângăere în acea di fatală era articolul meu 
din Tribuna, de care sigur s'a sărbedit şi încrederea lui 
Babeş în opiniunea publică a Românilor. 
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Culcându-me, ce e drept, am adormit iute, dar' visuri 
pline de ^ n e d u m e r i r i * 'mi-au conturbat somnul. 

între alte mirăzenii am visat, că Macmahon, generalul 
Trocarilor din Braşov, s'a făcut funariu, şi împletea o fune 
grosă în preţ de 40000 fl., la care rodeau nişte măgari. 
Măgarii rodeau la fune tot aşa de iute cum împletea ge
neralul Macmahon. Când generalul-funariu Macmahon gă-
tase cu împletitul funei, şi aceasta era rósa gata de măgari. 

Mai remasese nişte câlţi plini de puzdării. De aceştia, 
fiind tare flămând, m'am apucat eu se rod. Dar' ce se 
vedi, câlţii, la care rodeam eu, nu erau câlţi ca toţi căiţii, 
ci semènau mult cu cupónele dela acţiunile Institutului 
tipografic. 

Cu atâta mai bine, cugetam în mine, că mâncând 
cupónele acţiunilor cel puţin scutesc Institutul tipografic 
de plătirea dividendelor la acţionari. 

în bucuria asta nespusă am mâncat tòte cupónele 

dela acţiunile Institutului tipografic cu talon cu tot, dar' 
nu, m'am săturat. Aş fi mâncat, de flămând ce eram, şi 
supradividendele, puse de întemeiătorii Institutului tipografic,, 
acţionarilor în vedere. 

Ce'i cu tine, me întrebam. Se mănânci tu tòte cu

pónele dela 400 acţiuni a 100 fl. şi tot se nu te saturi. 
Aşa flămânde n'au fost tòte cele 7 vaci slabe ale lui 

Faraon, cum eram eu după atâta mâncare ! 
De flămând ce eram me uit în jurul meu cu ochi 

de lup după mâncare. Me uit în dreapta, me uit în stânga, 
dar' nu vèd decât creditori d'ai Institutului tipografic, şi 
Albinişti îmbuibaţi. Fómea era gata se fete purcei în mine. 

Când disperaţiunea plesnirei de fóme me strângea de 
gât, ce vèd ochii mei? Véd o scară tot aşa de înaltă 
cât şi cea vechiutestamentară alui Iacob de pe pământ 
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pănă'n ceriu. în vîrful scării şedea Adrian Căşolţan c'o 
pungă mare în mână, pe care se vedea o înscripţiune cu 
cifre mari aurite ,60.000 franci.* în jurul lui Adrian Că
şolţan se vedeau ângerii s Ligei* sburând ca fluturii prima-
véra în jurul florilor. Adrian Căşolţan îmi făcea cu mâna 
semn se me suiu pe scară la el, ca se'mi dea punga cu 
cei 60.000 franci. 

Se trăiască ,Liga*, am strigat tare. Aş fi strigat şi mai 
tare, dar' me temeam se nu me audă Babeş, ori Dr. Aurel -
Mureşian. 

jLiga* pentru mine şi unele ,părţi interesate* era 
limanul cel dorit. Sau ca se fiu bine înţeles, Liga, ca Liga, 
dar' banii adunaţi de Liga, pentru mine şi părţile interesate 
erau paiul, de care se acaţă tot natul ca se'şi scape gura 
de potopul lui Noe! 

Sfântul Ilie, tras de patru cai de foc, nu s'a urcat 
cătră ceriu cu mai mare iuţală decât mine pe scara, în al 
cărui vîrf me aştepta Adrian Căşolţan cu cei 60.000 franci 
ai Ligei. Când am ajuns pe la mijlocul scării gata se'mi 
iasă sufletul. Eşi sufletele din mine, cugetam, numai mâna 
s'o pun pe cei 60.000 de franci ! 

Când urcândume, ara ajuns în vîrful scării, Adrian 
Căşolţan dispăruse cu cei 60.000 de franci ai Ligei. Eu 
am remas în vîrful scării buzat, ca si Bartolomeiul Drăguţei, 
când, cu cuartchiraibela în mână, perde în clabrias faţă de 
Peţa jocul. Aşa buzat am mai fost numai de dóuè ori 

în viaţa mea. Odată, când am cădut din epitropia archi: 

diecesană gr. orientală ; a dóua ca vicepreşedinte al comi
tetului nostru naţional-politic după descoperirile Gazetei 
Transilvaniei. 

în vîrful scării, într'o înălţime, de care numai ca con-
ducétor al Tribunei, sau când scriu în Gazeta Transilvaniei 
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puţine şiruri,* me ţineam capace, m'au prins ameţeli. Dar' 
totuşi n'am disperat. Speranţa, că totuşi îmi va succede a 
pune mâna pe cei 60.000 de franci, me ţinea în vîrful scării. 

Din vîrful scării me uit în dreapta, me uit în stânga. 
Adrian Căşolţan cât per în palmă. 

Uitându-me ameţesc, şi mai tare, dar' totuşi me ţineam ! 
D'odată înse îmi resare Babeş înaintea ochilor. în mo

mentul acesta am ameţit cu desăvîrşire. 'Mi-am perdut ecui-
libriul, şi am început a cădea din vîrful scării. Am cădut 

lung timp neîntrerupt, dar' nu me temeam atât de mine, 
cât me temeam de ceea-ce s'ar putea întempla cu vice
preşedintele comitetului naţional ajungend la pământ. Dar' 
ce se vedi? Din ce me apropiam, cădend, mai tare de 
pământ, mi se părea că's o muscă, şi'ntr'adevăr am cădut 
în formă de muscă în blidul cu laptele cel sărbedit, pe 
care nevéstà-mea mi'l pusese la cină dinainte. Nevestă-mea, 
observând musca'n lapte, o ia cu lingura ş'o aruncă sub 
masă. Atunci m'am pomenit întreg sănătos în pat. 

Visul meu nici nevestei mele nu l'am povestit. Asta 
din motivul, că ^alte Liebe rostet nicht* sau pe româneşte 
— >dracul nu culcate.* — Me temeam adecă ca de dracul, 
ca visul meu se nu'i afle 

Calicul. 
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Jidovii şi §-ul. 

Tatălă-Mamălă-Moişele ah! 
S'a născut un pirigraf, 
Un pirigraf ah vai vai 
N'ar avea parte de raiu 
Cela ce l'a născocit 
Din al seu creer scrintit. 
Ah vai vai că pirigraful 
Opreşte pe Jidanul 
A deschide dimineca 
Şi chelneraiul şi crisma, 
Nu ne lasă a face Gescheft 
Apoi asta'i după drept ? 
Nici crisma nici bolta 
In tòta dimineca 

Nu'i iertat a descuia 

Ah vai vai tu Soărăla ! 
Dacă boitul stă inchis 
Cum voiu putea vinde gris, 
Şi chibrit şi fotogen 
Şi dohot şi untdelemn ? 
Cum putem face pirale 
Ca se plătim la regale, 
Şi se mai remână încă 
Se facem de ghisca şuncă ? 
Ah, vai, vai, Mamu meu, 
Ah, vai, vai, Tata meu, 
Că de ciudă — die şi deu 
Tremură'mi barba mereu ! 

Ce şi ghindeşti dimita 
Ah ! chit ţine sâmbăta 

Jidanii toţi stau legaţi 
Şi'n curele ferecaţi, 
Că Moişele la talmud 
Aşa scrie — cum aud. 
Ear' chind trece sâmbăta 
De vine dimineca 
Trebe se'nchidă crisma 
Ah, vai, vai şi boltita ; 
Spune'mi dar' nu'i de-a turba 
Javchela şi Ruhăla?! 

Ah, vai, vai, pe asta cale 
Nu putem face parale 
Se plătim regalele, 
Se mărităm fetele 
După grofi, după baroni, 
După fel de fel de domni; 
Nici băieţii ungureşte 
Nu ni 'i-om mai putea creşte, 
Atunci ce gândiţi c'a fi 
De pusta Ungarii ? 
Unde'ţi vedea gazetari 
Şi politici mici şi mari 
La Pesta şi Kaizerburg, 
La Komorom şi Pressburg? 
Atunci din Jokoi Moor 
Die şi deu şi me şi jor, 
Că Guttmann Moriţ vom face 
După cum noué ne place ; 
Din Hunfalvi cel vestit 
Străformăm jidan cinstit 
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Şi Hundsdòrfer îl numim, 
Mai mult nu ne ungurim 
Că nimic nu chlştigăm 
Numai de rts ne facem. 
Dar' vom merge sus la Peşte 
Şi vom spune ungureşte : 
, Domnilor, aţi nebunit 
Când pirigraf aţi croit 
Care pe jidan opreşte 

Le Sărbători creştineşte 
De a putea face gescheft 
Cum potè fi asta drept ? 
Aşa nu vè stăm în ţară 
Că păţim numai ocară, 
Merem Ia Hersch dîn Paris 
Că ne-a face Paradis 
Ori la Rothschild din Viena 
Că ne-a trece'n America. 

Un m e d i c brav. 

Dr. X e un om prea bray, 
El proprie pilutt şi, praf 
Şi tirictură şi tot; ce şti 
Că pe om potè leQvij 
Dar' fiind QXWI şi galant 
El dă mere.U seumpu'i talant, 
Şi dela pacient nu ia. 

în veci nici o moneta rea 
Nu, el îi eureză gratuit 
Şi tot e om fericit 
Şi este bogat negreşit, 
Căci Dr. X, numai se vedî, 
De cumva n'ai voi se eredi 
Scòte plata dela ere4î. 



S u s Marcule i 
I>C»a, din»; dina, ..da, 
Dina, dina, da! 

Marcule, vremea răceşte 
Deci jocă şi iueşte, 
Că numai de joc eşti bun 
Jocă-o leacă pănă'ţi spun 
Că te rad fără săpun ! 

Jocă, tu om de nimica 
Dacă nu faci politică, 
Că politica denai face 

Bucuros te-aş lăsa'n pac*! 
Se faci tu ce ţie'ţi place. 

Hei, şi tu om de nimica, 
Se şti face politică 
Bun ai fi se'nverţi condeiul 
Şi se mâzgăleşti papîrul 
Cum face şi Sirianul. 
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Dar' nu şti tu cap năuc 
Numai ţup şi eară ţup, 
Nu şti scrîe-un foileton 
în politică n'ai ton 
Ca Brote mândrul cocon. 

Deci jocă şi iueşte 
Şi prin lume dù tu veste, 
Cum mâncăm noi politica 
Ca ţiganii biserica, 
De ne alegem cu nimica. 

Tu nu şti diplomaţie 
Deci ţi-oi esplica eu ţie, 
Esplica şi pildui 
Pană doră vei gâci 
Cu politica ce-o fi I 

Mèi odată într'o baltă 
Trăit'au într'olaltă 
Trei jivini politicóse, 
Care de cari mai sfătose 
Şi la creer sănătose. 

O jivină era sciuca 
Care purta politica, 
Zvercolindu-se prin apă 
Ca nimeni se n'o pricepă, 
Politica'i era secă. 

Altă jivină de baltă 
Era brósca lăudată, 
Care tot în sus săria 
Politică când făcea 
Şi cuminte se ţinea. 

Al treilea dobitoc 
Era racul nătântoc, 
Care înapoi se da 
Şi filosof se ţinea, 
Căci disputând tot tuşea 
Şi mare treabă făcea. 

Destul că este jivine 
Ca dobitoce creştine 
Eşind odată din baltă 
Tòte trei lângă olaltă, 
Véd un sac plin cu ceva 
Şi încep a disputa 
Bun le-ar fi lor de ceva ? 

Brósca din fire limbută 
Face gălăgie multă 
Ca Tribuna din Sibiu, 
Şi dfce : în sac e grâu 
Haidaţi se'l tragem în rîu.' 

Sciuca, ca mai înţeleptă, 
Pe brósca lasă păn' gată 
Apoi 4ice: planul téu 
Soră, e şi planul meu, 
Haidaţi cu sacu'n păreu ! 

Ear' racul ca filosof 
Cască una, dice-un of! 
Apoi îş dă părerea, 
Că cjeu sacul de colea 
Bun ar fi tras în vălcea. 
Dar' nu 'i-a sosit vremea. 



Acuma se vedj dispută 
Gură, gălăgie multă, 
Cât gândeai că nu alta 
Făr' s'a aprins Dunărea. 

în urma urmelor eată 
Că se opresc de odată 
Din disputa furiata, 
Şi decid se ducă sacul 
Unde-o fi mai adènc lacul. 

Deci la el toţi trei se'nhamă, 
Trag, împing, dar iau de sèma 
Că sacul stă neclătit, 
Căci se trage neunit : 

Brósca tot în sus săria, 
Sciuca forte se isbia 
Şi nimic nu isprăvia. 

Racul înapoi se da, 
El numai cât presida 
Ca filosof ce era, 
Dar' de lucru se codea. 

Nu ştiu care'i vinovatul, 
Dar' atâta ştiu că sacul 
Tot pe ţermur a rèmas 
Singur în lac nu s'a tras. 

VedJ Mărcuţ, om de nimica, 
Aşa'i şi la politică : 
Doi se trag în şepte părţi 
Apoi umplu foi şi cărţi 
Că Bran este renegat, 

Ba că Nan e desfrânat, 
Ba că Marcu'i urs plouat. 

Doi cu doi nu se'nţeleg 
Şi cu nimica s'aleg, 
Ca jivinile din rîu 
Şi ca domnii din Sibfu. 

Că şi ceştia — ca celea 
Pusus'au a redacta 
Un memorand lung şi lat 
Se'i ducă la imperat. 

Când colo, frate ce vedi, 
Unul ca brósca'n Iivedi ' 
Sare'n sus şi cade'n jos 
Şi se crede om mintos. 

Altul ca sciuca din apă 
Se sbate pană mai crèpa, 
Şi strigă : singur me lupt 
Pentru dreptul ce-am perdut ! 

Al treilea ca si racul 
Tot mereu se dă'ndăretul, 
Ca se nu djcă lumea 
Că el tulbură apa. 

Drept că asta'i politica 
Sau cum dicea Vasilica, 
Asta este cânia 
Care mânca naţia ! 

Doi cu doi nu se'nţeleg, 
Doi în trei taberi s'aleg 
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Şi-apoi îş bat piepturile 
Că ne caută drepturife, 
Dar' se mé credi mèi vecine 
Tocmai ca cefi trei jivine 
Vor scote lucrul Ia cale 
Cum ele au dus sacu'n valel 

Şi altfel nici că se potè, 
Nu'i unire, mèi nepóte, 
înţelegerea lipseşte 
Şi lucrul se tândăleşte. 

Politicii româneşti 
La calendare greceşti 
Vor fi toţi un trup şf-un sufîet, 
Păn'attincî vor fâce-un âmblet 
Numit calea mâteuîm, 
Aşa'i firea Românului I 

Dar' M Mărcuţ mî'i adună 
Sub ciurul tèu fcnpreuaă 
Şi mi'i jocă şi mi'i frecă 
Ne'nţelegerea se trécà. 

Tu Mărcuţ nu ai partidă, 
Jocă'i şi'n casă şi'n tindă, 
Jocă'i şi'n drum şi'n grădină 
Pe loc frumos şi prin tină. 

Vedi se fra Se potă ascunde 
Şi mi'i jocă se asude, 
Dor* asudând cum se cade 
Vor eşi şi dm pècate, 
Cu sudorile de-a valma 
Mai radei şi cu palma 
Pe cei nedisciplinaţi 
Cari arunc gâlceava'n fraţi. 

Eară de adj într'o lună 
Adună mi'i împreună 
Pe toţi unul lângă altul 
Ca se'i cunoscă tot natul 
Pe cei ce vor neînţelegeri, 
Atunci le mai dă prelegeri 
Cum se pòrte; politica 

Ca s'o scotă din nimica. 

Păn' atunci tu chibzueşte 
Şi ceteşte, procete^te 
Şi Gazeta şi Tribuna, 
Doră dór' împlinind luna 
în cetiri şi studieri 
Ţi-a veni mintea la creri, 
Cât li putea da un plan 
Pentru nodul Gordian. 



Eu la joc mama la joc 
Mălaitt de JoiJo foc, 
Bate mâţa ou '-vătcaiu 
Ca se ne scotă mălaiu i 

* * 

Me uitaiu din deaH la Huncă 
Se văd mândra ande iucră 
La amiadi ande ee culcă, 
Se me duc ca sefoFac umbrâi 

* * 
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Aşa dice mândra mea 
Se fac diua ce-oi putea 
Séra se mé duc la ea ! 

* * * 
De-aşi trăi cât frunza'n vie 
N'aşi lua fată'n moşie 
Să'mi poruncescă ea mie, 
Mai bin' una de sérac 
Numai se trăiesc cu drag I 

* * 
* 

Audi mândră cucul cântă 
Eşi afară de'l ascultă, 
De-o cânta cucul a bine 
Trage nădejde de mine, 
De-o cânta cucul a rèu 
Codrul şi frunza 'i-al meu I * * * 
Pe cóstele cu tăciuni 
Fac fetele rugăciuni 
Sâmbăta, Dumineca, 
Doră se pot mărita ! 

* * * 
Hai mândro la cununie 
Pană mai stă frunza'n vie, 
Dacă frunza va pica 
Popa nu ne-a cununa ! 

* 
Hop leliţă lelişoră 
Ce te cânţi că n'ai de mora, 
Că ţi mora la ferestă 
Şi'ţi cură făina'n casă ! 

Hop leliţă cu papuci 
Séra vi séra te duci 
Şi nimica nu'mi aduci 
Numai sinul plin de nuci, 
Tu le-aduci şi tu le mânci ! 

* * * 
Săraci mândruţele mele 
Cum ară dracu cu ele, 
Cu trei ară cu trei grapă 
Cu trei semână la ceapă ! 

* * 
* 

Frunză verde de polbeal 
La crâşmuliţa din deal 
Vinu'i bun şi cupa'i mare 
Crâşmăriţa bărbat n'are I 

* * 
Fetele dela Buzău 
Dohănesc şi ţin băgau, 
Dracu iese din o rîpă 
Şi le pune foc în pipă ! 

* * 
Când aveam şi eu mândruţă 
îmi părea nóptea micuţă, 
Dar' acuma de când n'am 
îmi pare nóptea d'un an I 

* * * 
Sfântul Petru aşa dice 
Bea vinul se nu se strice, 
Sfântul Pavel aşa spune 
Bea berea pănă'i cu spume! 
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Stan Păţitul. 

Ţintea Neamţ se numeşte un ţeran român din Găinari. 
Găinari se numeşte o comună zidită pe o costă din 

partea dreaptă a Oltului, şi încujurată de comunele Noul 
românesc, Colun, Fofeldea, Ilimbav şi Sasauş. 

în comuna Găinari, mai demult, erau şi Unguri. Aceştia, 
în decursul timpului, s'au kulturegylesit cu desăvîrşire, şi 
adi întreagă comuna e locuită numai de Români. 



234 

Dintre Românii din Găinari Ţintea Neamţ e o figură 
cunoscută în tòta Téra Oltului, şi a Hârtibaciului. 

Ţintea Neamţ, născut, înainte de asta cu 71 de ani, 
din părinţi săraci, n'a cercetat scóla. Asta din motivul, că 
în copilăria sa în Găinari nu era scóla. Adi din contra 
sunt douè scoli în Găinari, una gr. or. şi alta gr. cat., dar' 

••amendóue nu fac cât scóla, în care a înveţat Ţintea Neamţ. 
La biserică a fost Ţintea Neamţ numai odată în 

vièta sa, când s'a însurat, şi şi de asta s'a căit mereu 
pănâ-când nevésta 'i-a trăit. 

Cu tòte este Ţintea Neamţ e un om bun, cinstit, 
drept, şi cu frica lui Dumnedeu. Din el, dacă n'ar pipa, 
şi nu 'i-ar plăcea rachiul, mai curènd ai putea face sfânt, 
decât din ori-care din cei doi popi de diferită confesiune 
ai Găinarului. 

Fiind că pe hotarul Găinarilor cresc mai multe petrii 
decât bucate, Ţintea Neamţ trăieşte din petrii. Ce e drept, 
el nu mănâncă petrii, dar' munceşte la petrii, şi din munca 
asta îşi cumperă de regulă atâtea bucate, încât potè flă-
mândi hodinit. 

Cu deosebire taie Ţintea Neamţ cruci din petrii. 
Atâtea cruci a tăiat el în lunga sa vièta din peatră, încât 
un om slab cu greu le-ar putea sudui pe tòte într'o di. 

între oameni Ţintea Neamţ are o purtare plăcută. 
Tòta lumea, care'l cunoşte, îl iubeşte. 

El vorbeşte rar, dar' de regulă mai cuminte decât acel 
canonic din Oradea mare, care a dis, că toţi redactorii 
romaneşti îs nişte gazetari sdrenţoşi. 

La nunte şi la pomenii, ca şi în tot locul, unde oamenii 
beau pe rînd, Ţintea Neamţ nu bea pănă-ce nu'i vine rîndul, 
dar' locul, ca se'l ajungă rîndul mai des, şi'l schimbă 
bucuros. 
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Singur cu Impèratul nu se are Ţintea Neamţ bine. 
Asta decând cu introducerea monopolului tutunurilor, sau 
decând s'au oprit oamenii a prăsi tabac. De aceea el nu 
plăteşte împăratului dare. Vorba, nici nare pentru ce plăti 
pentru-câ numai capul îl are, ear' darea capului n'are cu ce 
o plăti. Când executorul de dare îi vine pe cap şi'i cere 
darea capului, el îi respunde, ia'mi capul numai pipa 'mi-o 
lasă, că potè veni vremea, în care împăratului ear' ne 
slobode se punem tabac. 

Pipa'i pune lui Ţintea Neamţ capul. Dacă spre 
esemplu s'ar întempla se mora, şi se nu'l îngrope cu 
pipa'n gură, ala din ceealaltă lume se întorce înapoi 
după pipă. 

Ţintea Neamţ cu gura góla nu umblă, pipa cel puţin 
o are'n gură. Când se apucă de lucru mai întâiu îşi face 
cruce, îşi împlântă pipa'n gură, apoi se apucă şi scapără 
pănă'şi aduce aminte că'n pipă n'are tabac, dar' pentru 
aceea pipa n'o lasă din gură, ci pipă de dimineaţa pană 
séra ca caii, fără se slobodă fum. 

Odată lucrând lângă drumul, pe care saşii din Marpod 
se duc la morile din Ţera Oltului, Ia o cruce de peatră, 
un sas stă cu caru'n drum, şi védènd pe Ţintea Neamţ 
cu pipa'n gură, se duse la el şi'i cere foc. — N'am foc 
jupâne, răspunse Ţintea Neamţ, că mie mi s'a stâns pipa 
de vr'o două septămâni! 

— Da n'ai vr'un lemnuş ? 
— Nu ! — Eu îmi scapăr când am tabac I 
— Da scaperă'mi şi mie! 
— îţi spun, că eu scaper numai când am tabac! 
— Apoi io'ţi dau o pipă de tabac ! 
Sasul scote punga cu tabacul, Ţintea Neamţ îşi umple 

pipa cu vîrf, apoi scaperà, şi amândoi îşi aprind pipele . . . 
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Da, em Kristi, ce'i asta ce dumniata faci pe cruce? — 
întreabă sasul ! — Ţintea Neamţ zugrăvea adecă pe cruce 
o gâscă roşie cu cap vînăt şi ochi galbeni. Ce se fie, îi 
respunse Ţintea Neamţ, o gâscă! 

— Da unde se află gâşte de este? 
— Numai la mine ! Eu le am adus din ţera Po

cinogului ! 
— Da nu 'mi-ai da şi mie nişte óuè de prăsilă dela 

gâştele este? 
— Ba'ţi dau, da pe nimica nu ! 
— Ei şi ce se'ţi dau ! 
— Pe ou se'mi dai câte un purcel înţărcat — aşa'i 

preţul ! 
— Bine! Eu îţi aduc pentru trei óué trei purcei al

tercati — da cum te chiama? 
— întreabă numai pe ori-cine din sat după omul cu 

gâştele cele roşii, şi fi hodinit că'ţi spune unde şed, pentru-că 
gâşte roşii cu cap vînat şi ochi galbeni numai eu am. 

Cu asta s'au despărţit unul de altul. Sasul s'a dus 
la mora, Ţintea Neamţ a remas zugrăvind mai departe 
la gâscă. 

în primavèra următore sasul vine'n Găinari cu trei 
purcei după trei óue de gâscă la Ţintea Neamţ. Acesta* 
cât vede pe sas face o faţă tristă şi'i dice: Ai venit în-
zădar jupâne, că adi iarnă o vulpe 'mi-a mâncat tòte 
gâştele cele roşii. O ce pagubă, dice sasul, şi'după ce 

' a dat lui Ţintea Neamţ o pipă de tabac s'a întors cu 
purceii acasă. 

Istoria asta s'a lăţit în tot satul, şi un om 'i-a dis 
odată lui Ţintea Neamţ: Mè prostule, da n'ai putut tu 
da sasului nişte óué de găină şi se iei purceii? — Nu, 
respunse Ţintea Neamţ! Eu am védut că sasul e lovit 
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cu leuca, îi puteam face trei óué de peatră se clocească 
la ele cu frâuă cu tot pană le-ar fi sărit ochii, şi pui tot 
se nu scotă, dar' eu în vièta mea n'am încelat pe nime ! 

Adi Ţintea Neamţ e om de 71 de ani, cu toţi dinţii 
şi măselele'n gură, fără peri cărunţi în cap, lucră mereu 
în peatră, şi când pleacă la drum pe jos, ori-care câne, 
voind a ţinea pas cu el, scote limba d'un cot — dar' lucru 
de căpetenie : El la nunte şi pomeni, ca şi în alte societăţi, 
nici odată nu bea pană nu'i vine rîndull 

Moldovan Gergely Doctor i 

Cântă popa Irimie 
O frumosă parimie 
Care pusă'n psaltichie 
Resună a veselie: 

s Ş i de crastaveţi i copţi 
s Ş i de doctorii nedocţi.* 
Dacă asta parimie 
Moldovan Gergely o ştie 

yFereşte-ne drăguţ Domne Spună-ne, îl rugăm cu dor, 
} D e ce lea necópte póme Per quan regula'i doctor? 

Judex. 
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— Iartă-me, bărbate dragă, pentru că te-am părăsit, 
şi trei luni n'am venit acasă! 

— Pentru-că m'ai părăsit te iert, pentru că ai venit 
înse ear' acasă, nu te pot ierta! 
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Judeţul înţelept. 

— Domnule judeţ ! Nicolae Pricină s'a lăudat că me 
omora I — Me rog se'l pedepseşti! 

— N'am paragraf, după care l'aş putea judeca la 
pedepsă. Eu numai pentru fapte complinite pot pedepsi, 
pentru ameninţări nu. Las mai întâiu se te omóre, apoi 
vino'ncóci, şi'i voiu arèta eu lui ! 
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V 

Proprietar şi redactor resptuwjétor I. Popa. — Tipografia lui W. K r a f f t în Sibiiu. 



D-lui C. în R. : Pentru mine poesia e prea lungă 
în strofe, şi prea subţire în idei. Cearcăţi norocul la Tri
buna, care dela deşertarea lui Slavici, şi dela întemniţarea 
lui M. lucră cu şepte ape'n chisăliţă. — Altcum noi v'am 
dat pe Bloju înapoi. Trimiteneţi şi dumneavostră pe Bar-
tolomeiu acasă, şi chestiunea Ardelenismului şi a Bănăţă-
nismului, batăr p'un timp óre-care, e resolvată. 

Corespondenţilor: Cu persóne lipsite de activitate 
publică nu me ocup. Relaţiuni strict familiare nu satirisez. 
Corespondenţele anonime le leg de còda mâţei Cocónei 
Gurădulce. 

Tipografia lui W. K r a f f t în Sibiiu. 



Bibliografìa. 

Dupa volumele I si II ale opului titulatu: 

Parti alese din Istoria Transilvaniei pe doue sute 
de ani din urma, au aparutu si Volumulu alu IIHea 
in formatulu si cu tipariulu celorlalte doue, in 40 de 
cóle, de G e ò r g i e B a r i t i u . Sibiìu 1891 in editiunea 
auctorului. Tipografica W. Krafft. 

Acestu volumu alu Ill-lea costa legatu tare 4 fi., legatu usiora 
3 fi. 50 cr. v. a. 

In restimpu de 3 luni, adeca pana la 3.1 Ianuarie 1892 expe-
ditiunea din partea auctorului se face franco pentru toti domnii 
càti se voru fi prenumeratu deadreptulu là elu ; dupa aeelu terminu 
ecsemplariele remase neprenuraerate trecu in c o m i s s i u n e la 
l i b r a r i ' a W. K r a f f t i n S i b i ì u . 

Dela 5 sau mai multe ecsemplarie piatite dintr'odata se dau 
10% câ rabatu. 

Se mai afla si din vol. I si l i multe ecsemplarie si se dau cu 
pretiurile cunoscute mai de inainte, legate tare càte 5 fi., brosìurate 
càte 4 fl. 50 cr., sau tòte trei volumele in 141 de cóle 14 fl. legate, 
12 fl. 50 cr. brosìurate.. 

Comandele se facu mai siguru prin mandate postale. Expe-
ditiune prompta. 

S i b i ì u , 30 Octobre 1891. 

Geòrgie Baritlu. 

Calendare pe 1892. 
Amicul poporului. Anul 32. Cu chip frumos colorat. Cuprinsul este cu cea mai 

mare îngrijire bine ales. Preţul 50 cr. 
Calendarul Calicului. Anul 7. Sau calendar humorist ic şi satiric cu mul te 

ilustraţiuni. Preţul 36 cr. 
Calendar (Kajendapte). Anul 100. Calendar cu litere vechi (cyrillice), mai nainte 

editura lui Glosius. Preţul 22 cr. 
Calendarul Săteanului. Anul 1. Acest nou calendar e cel mai ieftin dintre to te 

calendarele româneşti . Preţul 16 cr. 

Librăria lui W. Krafft în Sibiiu. 



Calendarul Calicului pe anul 1892. 
Unic în felul seu, bogat în materii originale de 

lectură humoristică şi satirică, cu multe ilustraţiuni, 
Calendarul Calicului s'a pus în ventare. 

Preţul 36 cr. sau i franc. 
Cei-ce cumperă cel puţin io exemplare primesc 

calendarul cu 26 cr. sau 60 de bani, şi câştigă 10 cr. 
sau 40 de bani dela fie-care exemplar. 

Comandele, numai în bani gata, se fac la librăria 
W. Krafft în Sibiiu. 

Pentru abonenţii Calicului efeptuim şi noi es-
pedarea. 

Atragem atenţiunea p. t. public la împrejurarea 
faptică, că Calendarul Calicului, în toţi cei 6 ani de 
când se edă, a trecut ca pânea cea caldă, aşa încât 
pană la anul nou de regulă se vènd tòte exempla
rele, şi comandele făcute preste acest termin nu se 
mai pot efeptui. 

Administraţiunea Calicului. 


